



## 告别彩礼“糊涂账”，司法“标尺”立规矩

彩礼纠纷问题，已成为影响家庭和谐、引发社会矛盾的突出症结。面对恋爱期间的大额消费如何定性、婚前购置的房车是否属于彩礼、“闪婚闪离”后彩礼应否返还等一系列难题，当事人往往各执一词，基层调解也常陷入“情理”与“法理”难以兼顾的困境。

日前，最高人民法院发布5件涉彩礼纠纷典型案例，以清晰的裁判规则树立起司法“标尺”，不仅为审判实践提供了明确指引，也为推动基层治理现代化注入了法治动能。

彩礼纠纷难解，根源在于其性质界定的模糊性。传统习俗、情感付出与经济往来相互交织，使得这类纠纷缺乏清晰的界定标准。此次发布的案例，正是针对实践中的模糊地带作出了精准回应：恋爱期间的消费性支出，属于情谊行为范畴，不纳入彩礼

范畴；而以缔结婚姻为明确目的、具有较大数额的购房款、购车款等，则被认定为彩礼性质。这一区分，既尊重了人际交往中的情感逻辑，也厘清了婚约财产的法律属性，为“人情”与“契约”划出了清晰边界，让裁判真正有章可循。

尤为重要的是，这批案例传递出鲜明的价值导向，与培育文明乡风、良好家风、淳朴民风的基层治理目标同频共振。一方面，它旗帜鲜明地重申“禁止借婚姻索取财物”的法律原则，通过对“婚托”“婚骗”等行为予以否定性评价，形成有力司法震慑，捍卫婚姻的诚信基石。如“郑某诉吴某离婚纠纷案”中，对相识三日即“闪婚”并迅速携彩礼离异的行为，判决全额返还彩礼，正是这一导向的生动体现。另一方面，裁判也充分考量现实生活的复杂性，摒弃

简单化处理。对于双方虽未登记但已长期共同生活，并已形成稳定生活关系甚至育有子女的情形，法院以共同生活时间、彩礼实际用途等为核心考量因素，以此进行利益平衡，体现了司法裁判的温度与实质正义。

司法“标尺”的确立，对基层治理具有深远的辐射和支撑作用。它首先为基层调解组织提供了权威、具体的参照系，增强了调解工作的底气和效能，有利于将矛盾化解在基层、消除在萌芽状态。同时，典型案例本身就是最生动的法治公开课，能够有效引导公众廓清认识误区，树立健康、文明的婚恋观和财产观，从思想根源上抑制高价彩礼、铺张浪费等不良风气，推动移风易俗。

当然，彻底破解彩礼难题，绝非司法单独可为。这是一项系统工程，需要

民政、妇联、宣传等多部门协同发力，将司法裁判确立的规则精神有机融入村规民约、社区公约，通过道德教化、示范引领、文化熏陶等多种方式，构建起法治、德治、自治相结合的治理格局，共同培育新时代婚嫁新风。最高法以典型案例确立裁判标准，正是激活这一协同治理网络的关键一环。

规则明，则纷争止；导向清，则风气正。这份涉彩礼纠纷的司法“标尺”，衡量的远不止财物归属，更是对公序良俗的守护和社会文明进步的推动。当法治的阳光持续照进婚姻家庭领域，曾经盘根错节的彩礼“糊涂账”必将日渐理清，而婚姻中以诚相待、重情轻利的本质，也将在更加清朗的社会风尚中焕发光彩。

□陈相

## 《声鸣远扬 2025》引热议，

近期，全国优秀歌唱人才选拔节目《声鸣远扬 2025》火出了圈，总决赛第十场已落下帷幕，节目播出当晚欢网直播收视率总和1.12%，份额总和6.15%，是省级卫视占有率最大综艺节目。这档由湖南广电牵头，联合五大省级卫视及两大网络平台打造的歌唱人才选拔节目，在音乐综艺的创新之路上留下了深刻足迹。

《声鸣远扬 2025》之所以能掀起声浪，不仅因其颠覆性的全程直播形式，更在于它是一场关于“谁在发声”与“声音何以成长”的深度探索。节目的核心突破，恰恰在于它清晰地回答了音乐人才选秀的两个核心问题：我们需要什么样的音乐人？又该如何培育他们？

“选什么人”决定了节目的底色与格局。《声鸣远扬 2025》展现了一种超越流俗的视野，它摒弃了以单一审美或背景划界的狭隘标准，转而构建了

一个崇尚“多样性”的选拔模型。节目中的选手，虽未必是严格意义上的“专业”与“草根”的二元对立，但他们确实代表了截然不同的音乐养成路径、审美取向与生命质感。从学院派严谨体系中淬炼出的歌者，到在独立场景与生活磨砺中形成独特表达的创作者，再到根植于特定地域文化土壤的传承者，他们被置于同一个价值平台。“声鸣远扬选手误闯天家”这一热议话题，恰恰是这种策略的生动注脚。节目的选拔逻辑，并非简单比较技艺高下，而是致力于发现那些能够承载独特文化印记、拥有真挚情感表达能力和鲜明艺术个性的“声音样本”。它要选拔的，不是工业流水线上合格的产品，而是各有纹理、能丰富华语乐坛生态的“未来可能性”。

“如何育人”，则揭示了节目更深层的责任担当。它并不满足于呈现一个经过打磨的完美舞台，

## 音乐选秀何以“远扬”？

而是大胆地将幕后的“生长过程”作为叙事主线。全程无修音直播就是最严酷的“压力测试”。它去除了所有技术缓冲，逼迫选手必须具备“一遍过”的稳定实力与强大心理。每一次瑕疵与每一次超越都真实可见，这种高压环境能最快地暴露问题、激发潜能。

同时，更令人感慨的是节目“扶上马，送一程”的担当。在赛程中，七强选手便迎来了“资源开挂”时刻！迈利撒、李斌彬、危晋宇、张卓尔、生特吾姬、高旭、马韬七位选手集体登上跨年晚会舞台，更登台顶流音综《声生不息》补位录制。这一波操作可以说是《声鸣远扬》七强资源拉满。这不仅提供了曝光，更让他们在真实的高规格演出中快速积累职业经验，完成从比赛选手到职业歌手的实战转型。这套体系的目标清晰：不是仅仅制造一个比赛的胜利者，而是力争将每一

个有潜力的选手，都锻炼成具备专业素养的音乐人。

《声鸣远扬 2025》的火热，说到底是选人和育人的路子走对了。它通过“海纳百川的选”，将多元的音乐生命形态纳入视野，重新定义了“好苗子”的丰富内涵。继而通过“倾尽资源的育”，以真实竞技为熔炉，以顶级平台为阶梯，为这些苗子的破土成长提供阳光与土壤。它证明了，一档音乐选拔节目的生命力，不在于制造转瞬即逝的幻象，而在于能否建立一个“选拔-曝光-成长”的良性循环体系。当节目愿意将资源投入到人的长远发展，而非仅仅兑换成短期的流量数据时，它所收获的，就不仅是一季的热度，更是对整个行业生态的一次有力提振。这或许才是其“声鸣”得以“远扬”最深沉的底气。

□吴海刚



## 消费1400元买不到尊重，服务变成了“看人下菜”？

近日，上海某网红餐厅服务员帮顾客拍照心生不满，事后在朋友圈挂出顾客照片进行辱骂和诅咒，并表示：两个人才吃一千四，什么时候吃到一万四再让我这样服务你好吗？引发广大网友热议。平台显示，该餐厅主营法式料理，人均消费765元，被评为“黑珍珠2025上榜一钻餐厅”。（1月15日《大河报》）

服务员的一句“两个人才吃一千四”，像一把钝刀子，割开了所谓高端餐饮的体面外衣。表面是服务纠纷，其实是一场关于尊严、金钱与阶层想象的无声对峙。

人均消费700多的餐厅，挂着黑珍珠的牌子，灯光柔和，餐具锃亮，连空气都好像被滤过一遍。可就在这样的地方，一个服务员竟因帮顾客拍照后心生不满，在朋友圈晒出对方照片，并恶语相向。老板很快出来表态：震惊、开除、交律师。动作之快让人咋舌，但掩盖不了已经泼出去的污水。

对此，笔者不禁要问：服务员的愤怒从何而来？不是无缘无故的恶意，而是一种被长期压抑后的扭曲反弹。在那些标榜“极致体验”的高端场所，服务人员往往被训练成没有情绪的影子。他们要微笑、要弯腰、要记住客人的名字和忌口，却不能有自己的好恶。久而久之，这种职业性的自我消解，很容易在某个临界点崩裂。而触发点，可能只是客人多提了一个要求，或者只花了“一千四”。

“吃到一万四再让我这样服务你”，这句话刺耳，却也赤裸。它暴露了一种潜规则：在某些人眼里，服务不是职业本分，而是按消费金额兑换的特权。你花得少，就不配被认真对待。这种逻辑，其实早已渗透进许多所谓“高端”行业的骨髓里。服务员不过是把这套潜台词大声说出来了，于是成了众矢之的。

可我们是否也该问问：是谁默许甚至鼓励了这种“消费即尊严”的价值观？当一家餐厅以人均700多元为门槛，用黑珍珠、米其林等标签构筑起一道无形的墙时，它吸引的不只是食客，还有某种身份认同的幻觉。走进去的人，未必真懂法餐，但至少觉得自己“值得”坐在那里。而服务者，则被默认为这场身份游戏中的配角，甚至道具。

更讽刺的是，那位服务员或许也曾是这套体系的信徒。她可能真心相信，只有消费上万的人才配享受她的笑容。于是，当现实与预期不符，愤怒便转向了“不够格”的顾客。这其实是一种双重异化：既被资本异化为服务工具，又被消费主义异化为价值判断的执行者。

事件曝光后，舆论一边倒地谴责服务员，却很少有人追问：为什么一个服务员会觉得“一千四”不值她的服务？为什么我们默认高端餐厅的服务就该比街边小店更“高贵”？说到底，服务的价值不该由账单金额决定，而应源于对他人基本的尊重。无论我们吃的是鹅肝还是煎饼果子，都不该被当作施舍的对象，也不该成为别人情绪的垃圾桶。

那家餐厅或许很快会恢复平静，新来的服务员会继续微笑，菜单上的价格纹丝不动。但这件事留下的裂痕，不只是在顾客与店家之间，更在我们对“服务”二字的理解里。真正的高端，从来不是靠人均价格堆出来的，而是看它如何对待每一个走进门的人，无论他们点的是最便宜的前菜，还是整瓶的勃艮第红酒。

有时候，一千四买不到尊重，不是因为钱太少，而是因为人心太贵。

□罗登廉